



श्रीराम का चरित्र नरत्व के लिए एक तेजोमय दीप स्तंभ ।

शैरिल शर्मा
पता .1035 शिवाजीनगर महामाया मंदिर
के पास पिलखुवा 245304
;जिला हापुड़

भगवान श्रीरामचन्द्र हिंदू सनातन धर्म के सबसे पूजनीय सबसे महानतम देव माने जाते हैं उनका व्यक्तित्व मर्यादा ऐनैतिकता विनम्रता एकरूणा एक्षमा धैर्य त्याग तथा पराक्रम का सर्वोत्तम उदाहरण माना जाता है । श्रीराम का जीवनकाल एवं पराक्रम महर्षि वाल्मीकि द्वारा रचित संस्कृत महाकाव्य रामायण के रूप में वर्णित हुआ है।

मान्यता अनुसार गोस्वामी तुलसीदास जी ने भी उनके जीवन पर केन्द्रित भक्तिभावपूर्ण सुप्रसिद्ध महाकाव्य रामचरितमानस की रचना की है। इन दोनों के अतिरिक्त अन्य भारतीय भाषाओं में भी रामायण की रचनाएं हुई हैं जो काफी प्रसिद्ध भी हैं।

राम रघुकुल में जन्मे थे जिसकी परम्परा
रघुकुल रीत सदा चली आई
प्राण जाए पर वचन न जाई।¹ राम चरित मानस
की थी।

रम् धातु में र्घञ् प्रत्यय के योग से राम शब्द निष्पन्न होता है।² हिंदी संस्कृत भाषा शब्द कोष

रम् धातु का अर्थ रमण, निवास, विहार करने से सम्बद्ध है। वे प्राणीमात्र के हृदय में रमण, निवास करते हैं इसलिए राम हैं तथा भक्तजन उनमें रमण करते, ध्याननिष्ठ होते हैं इसलिए भी वे राम हैं।

रमते कणे कणे इति रामः।



श्रीविष्णुसहस्रनाम पर लिखित अपने भाष्य में आद्य शंकराचार्य ने पद्मपुराण का हवाला देते हुए कहा है कि नित्यानन्दस्वरूप भगवान् में योगिजन रमण करते हैं इसलिए वे श्राम हैं।^७ श्रीविष्णुसहस्रनाम सानुवाद शांकर भाष्य सहित पृष्ठ.143^७

अब अगर हम प्राचीनता की बात करें तो वैदिक साहित्य में श्राम का उल्लेख प्रचलित रूप में नहीं मिलता है।

संस्कृत साहित्य के सुप्रसिद्ध टीकाकार नीलकण्ठ चतुर्थर ने ऋग्वेद के अनेक मन्त्रों को स्वविवेक से चुनकर उनके रामकथापरक अर्थ किये हैं ऋग्वेद में केवल दो स्थलों पर ही श्राम शब्द का प्रयोग हुआ है :१०.३.३ तथा १०.९३.१४^८। उनमें से भी एक जगह काले रंग रात के अंधकार के अर्थ में तथा शेष एक जगह ही व्यक्ति के अर्थ में प्रयोग हुआ है।

ब्राह्मण साहित्य में श्राम शब्द का प्रयोग ऐतरेय ब्राह्मण में दो स्थलों पर:७.५.१३^९ तथा ७.५.८^{१०} हुआ है परन्तु वहाँ उन्हें श्रामो मार्गवियः कहा गया है जिसका अर्थ आचार्य सायण के अनुसार श्रमगवु नामक स्त्री का पुत्र है।

शतपथ ब्राह्मण में एक स्थल पर श्राम शब्द का प्रयोग हुआ है :४.६.१.७^{११}। यहाँ श्राम यज्ञ के आचार्य के रूप में है तथा उन्हें श्राम औपतपस्विनि कहा गया है।

तात्पर्य यह कि प्रचलित राम का अवतारी रूप वाल्मीकीय रामायण एवं पुराणों की ही देन है इससे पहले ये प्रकाश में नहीं थे।

श्रीराम जैन ग्रन्थों में ६३ शलाकापुरुषों में से एक हैं। यहाँ वे विष्णु के अवतार नहीं हैं बल्कि वह वलभद्र हैं जो सिद्धक्षेत्र माँगी तुंगि महाप्रायार से मोक्ष गये। जैन धर्मानुसार रावण का वध श्रीराम ने नहीं लक्ष्मण ने किया था।

जैन धर्म में भगवान राम को बहुत उच्च स्थान दिया गया है। तो भगवान राम जैन रामायण के नायक हैं तथा उन्हें अहिंसा की प्रतिमूर्ति के रूप में चित्रित किया गया है। अन्त समय में वे दीक्षा ग्रहण कर मोक्ष को प्राप्त हुए। जैन मान्यतानुसार प्रत्येक मोक्ष प्राप्त आत्मसिद्ध कहलाता है। जैन रामायण में भगवान राम का आदर के साथ उल्लेख किया गया है।



रामजी के कथा से सम्बद्ध सर्वाधिक प्रमाणभूत ग्रन्थ आदिकाव्य वाल्मीकीय रामायण में रामजी के जन्म के सम्बन्ध में निम्नलिखित वर्णन उपलब्ध है।

चैत्रे नावमिके तिथौ।।

नक्षत्रेऽदितिदैवत्ये स्वोच्चसंस्थेषु पञ्चसु।

ग्रहेषु कर्कटे लग्ने वाक्पताविन्दुना सह।।ख3,

अर्थात् चैत्र मास की नवमी तिथि में पुनर्वसु नक्षत्र में पाँच ग्रहों के अपने उच्च स्थान में रहने पर तथा कर्क लग्न में चन्द्रमा के साथ बृहस्पति के स्थित होने पर रामजी का जन्म हुआ।

यहाँ केवल बृहस्पति तथा चन्द्रमा की स्थिति स्पष्ट होती है। बृहस्पति उच्चस्थ है तथा चन्द्रमा स्वर्गही। आगे पन्द्रहवें श्लोक में सूर्य के उच्च होने का उल्लेख है। इस प्रकार बृहस्पति तथा सूर्य के उच्च होने का पता चल जाता है। बुध हमेशा सूर्य के पास ही रहता है। अतः सूर्य के उच्च मेष में होने पर बुध का उच्च कन्या में होना असंभव है। इस प्रकार उच्च होने के लिए बचते हैं शेष तीन ग्रह मंगल, शुक्र तथा शनि। इसी कारण से प्रायः सभी विद्वानों ने रामजी के जन्म के समय में सूर्य, मंगल, बृहस्पति, शुक्र तथा शनि को उच्च में स्थित माना है।

एक शोध के मुताबिक परम्परागत रूप से राम का जन्म त्रेता युग में माना जाता है। हिन्दू धर्मशास्त्रों में विशेषतः पौराणिक साहित्य में उपलब्ध आँकड़ों के अनुसार एक चतुर्युगी में 43ए20ए000 वर्ष होते हैं जिनमें कलियुग के 4ए32ए000 वर्ष तथा द्वापर के 8ए64ए000 वर्ष होते हैं। राम का जन्म त्रेता युग में अर्थात् द्वापर से पहले हुआ था। चूँकि कलियुग का अभी प्रारंभ ही हुआ है लगभग 5ए500 वर्ष ही बीते हैं और राम का जन्म त्रेता के अंत में हुआ तथा अवतार लेकर धरती पर उनके वर्तमान रहने का समय परंपरागत रूप से 11ए000 वर्ष माना गया है। श्रीमद्वाल्मीकीय रामायण पूर्ववत् 15ए29य पृ०.64पृ

अतः द्वापर युग के 8ए64ए000 वर्ष, राम की वर्तमानता के 11ए000 वर्ष, द्वापर युग के अंत से अबतक बीते 5ए100 वर्ष कुल 8ए80ए100 वर्ष।



अतएव परंपरागत रूप से श्राम का जन्म आज से लगभग 880ए100 वर्ष पहले माना जाता है।

राम न्यायप्रिय थे। उन्होंने बहुत अच्छा शासन किया इसलिए लोग आज भी अच्छे शासन को रामराज्य की उपमा देते हैं ए उनके लंका विजयोपरांत मातृभूमि पर व्यक्त विचार महानतम राष्ट्रप्रेम की शिक्षा देते हैं श्रीराम का वचन था

अपि स्वर्णमयी लङ्का न मे लक्ष्मण रोचते ।
जननी जन्मभूमिश्च स्वर्गादपि गरीयसी ॥८

.. ८ लक्ष्मण! यद्यपि यह लंका सोने की बनी है ए फिर भी इसमें मेरी कोई रुचि नहीं है। ,क्योंकि
जननी और जन्मभूमि स्वर्ग से भी महान हैं।८

संपूर्ण भारतीय समाज के लिए समान आदर्श के रूप में भगवान रामचन्द्र को उत्तर से लेकर दक्षिण तक सब लोगों ने स्वीकार किया है। गुरु गोविंदसिंहजी ने रामकथा लिखी है।

पूर्व की ओर कृतिवास रामायण तो महाराष्ट्र में भावार्थ रामायण चलती है। हिन्दी में तुलसी दास जी की रामायण सर्वत्र प्रसिद्ध है ही ए सुदूर दक्षिण में महाकवि कम्बन द्वारा लिखित कम्ब रामायण अत्यंत भक्तिपूर्ण ग्रंथ है। स्वयं गोस्वामी जी ने रामचरितमानस में राम ग्रंथों के विस्तार का वर्णन किया है।

जाना भांति राम अवतारा।
रामायण सत कोटि अपारा ॥८

आदि कवि वाल्मीकि ने उनके संबंध में कहा है कि वे गाम्भीर्य में समुद्र के समान हैं।

समुद्र इव गाम्भीर्ये धैर्येण हिमवानिव।८

भारतीय जीवन में राम नाम उसी प्रकार अनुस्यूत है जिस प्रकार दुग्ध में धवलता।



राष्ट्र कवि मैथिलीशरण गुप्त ने श्यशोधरा में राम के आदर्शमय महान जीवन के विषय में कितना सहज व सरस लिखा है।

राम! तुम्हारा चरित्र स्वयं ही काव्य है।

कोई कवि बन जाए सहज संभाव्य है॥६

श्रीराम का चरित्र नरत्व के लिए तेजोमय दीप स्तंभ है। वस्तुतः भगवान राम मर्यादा के परमादर्श के रूप में प्रतिष्ठित हैं। श्रीराम सदैव कर्तव्यनिष्ठा के प्रति आस्थावान रहे हैं। उन्होंने कभी भी लोक मर्यादा के प्रति दौर्बल्य प्रकट नहीं होने दिया। इस प्रकार मर्यादा पुरुषोत्तम के रूप में श्रीराम सर्वत्र व्याप्त हैं। कहा गया है।

एक राम दशरथ का बेटा
एक राम घट-घट में लेटा।
एक राम का सकल पसारा
एक राम है सबसे न्यारा॥६

वैदिक धर्म के कई त्योहार जैसे दशहरा राम नवमी और दीपावली राम कथा से जुड़े हुए हैं।

आज के समाज में बढ़ती अनैतिकता लालच झूठापन एलूटखसोट में श्रीराम के मर्यादा स्वरूप व्यक्तित्व की उनके नैतिक आचरण की उनके त्याग की उनके सत्य एकरूपा एक्षमा धैर्यपराक्रम की एप्रासांगिकता बहुत बढ़ जाती है।

राम का जीवन हमेशा ही शसत्यम् शिवम् सुंदरम् जीवन हेतु पथ प्रदर्शक का काम करता रहेगा।